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Δραστηριότητες

Φύλλο Εργασίας 1 
(Μέση τιμή, Διάμεσος και Επικρατούσα τιμή – Μη Ομαδοποιημένα Δεδομένα)

Τίτλος φύλλου εργασίας: Μέση τιμή, Διάμεσος, και Επικρατούσα τιμή – Μη Ομαδοποιημένα Δεδομένα

Ένταξη φύλλου εργασίας στο αναλυτικό πρόγραμμα: Τάξη Γ΄ Ενιαίου Λυκείου

Διδακτική ενότητα: 2.3. Μέτρα Θέσης και Διασποράς

Eπιδιωκόμενοι διδακτικοί στόχοι:

Οι μαθητές θα πρέπει :

· Να γνωρίσουν το είδος της πληροφορίας που μας παρέχει καθεμιά από τις παραμέτρους θέσεως.

· Να ασκηθούν στους διαφορετικούς τρόπους περιγραφής ενός συνόλου.

Aναμενόμενα αποτελέσματα:

Οι μαθητές:

· Να κατανοήσουν τη χρήση των τριών μέτρων θέσης.

· Να κατανοήσουν τα μειονεκτήματα και τα πλεονεκτήματα της κάθε παραμέτρου και τις μεταξύ τους διαφορές, ώστε να μπορούν σε κάθε περίπτωση να επιλέγουν την πιο κατάλληλη.

· Να είναι σε θέση να διατυπώνουν ορθά συμπεράσματα και να αντικρούουν τα 

λανθασμένα.

Δραστηριότητα 1.2

Οδηγίες
Καθένα από τα απλά ερωτήματα (1 και 4) συνοδεύεται από δύο πιο δύσκολα.

· Οι μαθητές πρέπει να διατυπώσουν σωστά την ερμηνεία των μέτρων, ώστε να καταλήξουν σε ένα λογικό επιχείρημα.

· Στη συνέχεια, καλούνται να σχολιάσουν οι ίδιοι την ορθότητα του επιχειρήματός τους.

· Και εδώ μπορείτε να ζητήσετε από τους μαθητές να αλλάξουν τα δεδομένα ή ακόμη να προσθέσουν και να αφαιρέσουν στοιχεία.

Στο φύλλο εργασίας «Δραστηριότητα 1.2», βλέπετε τις μηνιαίες αποδοχές των 30 εργαζομένων μιας βιοτεχνίας. Ο εκπρόσωπος των εργαζομένων συζητά με τον εργοδότη το θέμα της αύξησης των μηνιαίων αποδοχών.

1. Ποιο μέτρο θέσης θα χρησιμοποιήσει ο εκπρόσωπος των εργαζομένων για να ισχυριστεί ότι οι μισθοί είναι υπερβολικά χαμηλοί;

[image: image1.wmf]Ö

 

[image: image2.wmf]Ö

 

     
    τη μέση τιμή                    τη διάμεσο
                           την επικρατούσα τιμή


2. Πώς θα διατυπώσει το επιχείρημά του;

Το μεγαλύτερο ποσοστό των εργατών παίρνει μισθό 70000 δρχ. ………………………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………………………

3. Υπάρχει κάποιο λάθος στον ισχυρισμό του; Και αν ναι, τότε ποιο είναι αυτό;

Δεν μας λένε, για παράδειγμα, ποιο είναι αυτό το ποσοστό. (Η επικρατούσα τιμή είναι αυτή με τη μεγαλύτερη συχνότητα. Σε μια κατανομή, όμως, με πολλές διαφορετικές τιμές, η συχνότητα αυτή μπορεί να είναι μικρή. Στο παράδειγμά μας, η συχνότητα της επικρατούσας τιμής είναι 40%) …………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

4. Ποιο μέτρο θα χρησιμοποιήσει ο εργοδότης για να υπερασπιστεί τη θέση του;

     
     τη μέση τιμή                    τη διάμεσο
                           την επικρατούσα τιμή


5. Πώς θα διατυπώσει το δικό του επιχείρημα;

Ο μέσος μηνιαίος μισθός των εργαζομένων είναι 95500 δρχ. …………………………..
…………………………………………………………………………………………...

6. Υπάρχει κάποιο λάθος στον ισχυρισμό του; Κι αν ναι, τότε ποιο είναι αυτό;

Δεν μας λέει, για παράδειγμα, με ποιον τρόπο διαμορφώθηκε αυτός ο μέσος μισθός. (Η μέση τιμή δεν αναδεικνύει τις ανισότητες που υπάρχουν σε μία κατανομή. Στο παράδειγμά μας, η διαφορά ανάμεσα στο μικρότερο και το μεγαλύτερο μισθό είναι 195000 δρχ!) …………………………………………………………………………….……………….
 

7. Υποθέστε ότι το μόνο μέτρο που μπορούν να χρησιμοποιήσουν τόσο ο εκπρόσωπος των εργαζομένων όσο και ο εργοδότης είναι η διάμεσος.  Να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα χρησιμοποιώντας μόνο την τιμή της διαμέσου (δηλαδή, χωρίς να παρατηρήσετε τα δεδομένα).

Ποια από τις παρακάτω φράσεις μπορεί να χρησιμοποιήσει ο  εργοδότης;

Ποια ο εκπρόσωπος των εργαζομένων;

Α. «Τουλάχιστον οι μισοί εργαζόμενοι παίρνουν μισθό κάτω από 77500 δρχ.»

Β. «Οι μισοί εργαζόμενοι παίρνουν μισθό κάτω από 77500 δρχ.»

Γ. «Τουλάχιστον οι μισοί εργαζόμενοι παίρνουν μισθό πάνω από 77500 δρχ.»

Δ. «Οι μισοί εργαζόμενοι παίρνουν μισθό πάνω από 77500 δρχ.»

ΠΡΟΣΟΧΗ:  Όταν μας δίνεται μόνο η τιμή της διαμέσου μιας κατανομής (χωρίς τα δεδομένα), τότε, στην πραγματικότητα, δεν γνωρίζουμε αν υπάρχουν παρατηρήσεις ίσες με τη διάμεσο, είτε προς τα δεξιά της είτε προς τα αριστερά της.

π.χ.  5, 6, 7, 7, 7, 9, 10
και   5, 7, 7, 7, 7, 9 (δ =7)

Αν μας δοθεί μόνο η τιμή της διαμέσου και δεν βλέπουμε το δείγμα, τότε το μόνο που μπορούμε να πούμε είναι ότι «τουλάχιστον οι μισές παρατηρήσεις είναι μικρότερες από το 7» ή, αντίστοιχα, ότι «τουλάχιστον οι μισές παρατηρήσεις είναι μεγαλύτερες από το 7».
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